

Насилия Над Женщинами, Виды И Влияющие Факторы

Эшанкулова Иродахон Авазхановна¹

Аннотация: В статье представлены виды насилия над женщинами, факторы, влияющие на него, а также выводы и предложения по устранению проблемы насилия. Насилие часто совершается над женщинами, и основным аспектом насилия является существование мнения о том, что женщины не имеют равных прав с мужчинами в обществе, в результате пренебрежительного отношения к женщинам.

Ключевые слова: насилие, стресс, психологическое насилие, экономическое насилие, физическое насилие, сексуальное насилие, травма, удар, смерть, развод.

Введение. Женщина самое ценное в общества, богиня любви, крепость семьи, уют в доме, опора детей. Но, к сожалению, насилие в отношении женщин в нашем обществе становится глобальной проблемой. Насилие над женщинами – очень распространенное явление не только в нашей стране, но и во всех странах. Профилактика насилия над женщинами в обществе, изучение его причин, определение влияющих факторов и разработка методов его устранения помогут понять концепцию гендерного равенства.

Постановление Президента Республики Узбекистан от 27 июня 2018 года № ПК-3808 «Об утверждении Концепции укрепления института семьи в Республике Узбекистан», № 472 Кабинета Министров Республики Узбекистан от 7 июня 2019 года «О формировании кадров в области психологии «О дальнейшем совершенствовании системы подготовки и мер по предупреждению правонарушений в обществе» 2 сентября 2019 года вступили в силу Законы Республики Узбекистан «О гарантиях равных прав и возможностей женщин и мужчин» и «О защите женщин от домогательств и насилия» и Постановление Президента Республики Узбекистан ПК-4602. от 18 февраля 2020 года «Об организации деятельности Министерства соседства и поддержки семьи Республики Узбекистан» служит основным правовым документом в сфере профилактики семейного насилия.²

Еще одним важным нововведением является введение административной и уголовной ответственности за семейное насилие. В частности, на основе самых современных международных норм и зарубежного опыта по защите прав женщин и детей установлена административная и уголовная ответственность за физическое насилие, а также экономическое и психологическое насилие. Работа, проводимая в целях предотвращения насилия и снижения количества насилия в нашей стране, меняет не только судьбу женщин, но и судьбу детей воспитывающихся в конфликтных семьях.

Актуальность темы. Защита прав женщин, пострадавших от насилия в нашей республике, их положение в обществе укрепить позиции, решить проблему насилия обучение является очень важной задачей, особенно понять, как предотвратить и устранить семейные конфликты, возникающие в семьях. Насилие в отношении женщин является сложной социальной проблемой в современном обществе. «Что такое НАСИЛИЯ!?» Понятие насилия – это психологическое, физическое, сексуальное или экономическое воздействие на женщин. Передача или такое влияние трансфертные меры угрожая их жизни, здоровью что посягает на их достоинство, половую неприкосновенность, честь, достоинство и другие охраняемые

¹ докторант Гулистанского государственного университета

² Указ № ПФ-4947 Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2017 года «О стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан». - <https://lex.uz>



законом права и свободы понимается в незаконное действие. Насилие в супружеских отношениях вредит женщине, мешает ей добиться успеха в общественной жизни, снижает производительность труда, влияет на здоровье.

Цель исследования. Он заключается в изучении социально-психологического значения угроз в отношении женщин в обществе, выявлении причин насилия и выработке предложений и выводов.

Постановка проблемы. В настоящее время изучение проблемы насилия в социальной психологии характеризуется применением силы в отношении женщин и устранением конфликтных ситуаций, возникающих в семье. Изучение проблем, связанных с насилием в отношении женщин, объединяет несколько дисциплин (психологию, медицину, право, философию, социологию, экономику и др.). Классические теории о сущности и происхождении социального неравенства сформировались О. Контом, Э. Дюркгеймом, М. Вебером, К. Марксом, Ф. Энгельсом, З. Фрейдом. Первый теоретический анализ супружеских отношений можно найти в научных исследованиях Д. Милля, Т. Гоббса, Дж. Руссо, Дж. Локка, Ш. Фуре, К. Стентона. Концепция проблемы насилия в отношении женщин характеризуется теорией социального конфликта.

Объект исследования. В городе Гулистане Сырдарьинской области приняли участие 20 женщин, пострадавших от насилия.

Предмет исследования. Он состоит из изучения социально-психологических факторов насилия в отношении женщин, дистанцирования женщин, подвергшихся насилию, от мотивов насилия и механизмов прекращения насилия.

АНАЛИЗ ЛИТЕРАТУРЫ.

Если семья — главное звено общества, то женщина — сокровища семейной крепости. Устойчивые ценности и традиции в семье оказывают постоянное влияние на социальное развитие государства. В настоящее время вопросы насилия в отношении женщин стали актуальной проблемой.

Закон Республики Узбекистан «О защите женщин от притеснения и насилия» предусматривает «физическое, психическое, сексуальное или экономическое воздействие на женщин или меры такого воздействия». Определяется как противоправное действие, посягающее на их жизнь, здоровье, половую неприкосновенность, честь, достоинство и иные права и свободы, охраняемые законом, путем угрозы применения³

Г. Н. Киреев определяет насилие следующим образом: «Насилие — это специфический тип отношений между людьми, который формируется на основе конфликтного отношения к естественным, объективным условиям их существования и основывается на обладании, подавлении, волеизъявлении субъекта, на править им».⁴

Сердюк Л.В. заявил, что «Насилие есть внешнее преднамеренное и противоправное воздействие на человека (или группу лиц) против или против его воли, которое может причинить ему органическую, физиологическую и психологическую травму и ограничить его свободу».⁵

По мнению Г. Ф. Беляевой, «домашнее насилие – это модель поведения одного человека над другим с целью установления контроля».⁶

Р. Ф. Добаш, Р. П. Добаш определяют насилие в семье как результат доминирования мужчин и контроля над поведением женщин.⁷

³Закон Республики Узбекистан «О защите женщин от притеснения и насилия». - lex.uz

⁴ Киреев Г.Н. Сущность насилия. - М.: 1990. С. 18.

⁵ Сердюк Л.В. Насилие. Уголовное дело и уголовное расследование. - М.: 2002. С. 179.

⁶ Гендерный подход к проблеме разизма: психологическая стратегия и роль образовательной программы / Под ред. коллеги: Г.Ф.Беляева и д.ф.-м.н. - М.: 2002. С. 31.



Закон Республики Узбекистан «О защите женщин от притеснения и насилия» определяет четыре основных вида насилия.

Физическое насилие - включает нанесение телесных повреждений, укусы, удушье, толкание, угрозы или нанесение травм острыми предметами, удары ногами, толкание, истязание, нанесение ударов руками. В результате физического насилия женщины в основном получают травмы со шрамами на лице, телесными повреждениями, ушибами, ожогами, переломами костей, кровоизлияниями в мозг, повреждениями барабанных перепонок, разбитыми носами, повреждениями внутренних органов, трещинами на губах.

Психологическое насилие - этот вид насилия очень распространен. Признаков этого насилия в организме человека не наблюдается. Психологическое насилие осуществляется косвенно. Большинство наших женщин даже не осознают психологического насилия. Однако, по мнению психологов, психологическое насилие является распространенным видом насилия между супругами и считается психологическим кризисом. Жертвы психического насилия страдают от таких ситуаций, как оскорбление человека, непризнание его чувств, принуждение, клевета, запугивание, унижение их достоинства и их близких, унижение их достоинства, лишение свободы, ограничение свободы.

Сексуальное насилие - еще один распространенный вид насилия. Сексуальное насилие – это насилие в отношении женщин и детей между супругами, близкими родственниками и незнакомыми людьми в семейных отношениях. Сексуальное насилие направлено на удовлетворение сексуальных чувств без согласия женщины. Жертвами сексуального насилия являются в основном жертвы жестоких половых сношений, принуждения к половому акту путем изнасилования, дискриминации по признаку пола, сначала избиения, а затем полового акта, принуждения к извращенному поведению в виде порнографии, постоянно страдают от обвинений в супружеской неверности, обращении с женщины только как сексуальные объекты.

Экономическое насилие - этот вид насилия характеризуется ограничением права мужа на образование и работу, лишением женщины права распоряжаться деньгами по своему желанию.

В заключение можно сказать, что женщины-жертвы насилия страдают от нескольких видов насилия. Насилие в основном носит цепной характер. Одно делается в сочетании с другим. Некоторые женщины даже не осознают, что над ними совершается насилие. Однако действия, осуществляемые по инициативе нашего президента, могут стать основой для поддержки женщин и предоставления им места в обществе.

АНАЛИЗ И РЕЗУЛЬТАТЫ.

Данное исследование проводилось в несколько этапов в 2022-2023 гг. Цель исследования - изучить социально-психологическую значимость угроз в отношении женщин в обществе, выявить причины насилия и выработать предложения и выводы.

В качестве объекта исследования приняли участие 20 женщин, пострадавших от насилия в городе Гулистане Сырдарьинской области. В исследовании использовались методы интервью, анкетирования, опрос, наблюдения, тестирования.

Из результатов исследования видно, что разница в возрасте между мужьями подвергшихся насилию женщин характеризуется тем, что уровень образования супругов не соответствует друг другу. Для большинства женщин экспериментальной группы характерно то, что их мужья не работают, испытывают финансовые затруднения, имеют наркотическую или алкогольную зависимость.

Таким образом, безработица или недостаточная заработная плата на работе, низкий уровень образования, отсутствие религиозных знаний, недостаточные навыки в супружеских отношениях вынуждают мужа применять силу для завоевания господства. В ходе нашего

⁷ Добаш Р.Ф., Добаш Р.П. Насилие над женами: дело против патриархата. Нью-Йорк, 1979 г.



исследования было показано, что женская занятость, пробуждение необоснованной ревности у мужчин является одной из основных причин насилия.

Выводы и предложения. На основе интервью, анкетирования, опрос, наблюдения, методов тестирования и результатов эмпирического исследования мы разделили причины насилия в отношении женщин на несколько групп:

- вмешательство третьего лица в супружеские отношения;
- употребление алкоголя мужем или женой;
- отсутствие религиозного и нравственного воспитания;
- отсутствие доверия между собой;
- материальные недостатки;
- ревность супруга;
- разные точки зрения;
- измена мужчины или женщины и т.д.

Предложения по решению проблемы: Дальнейшее совершенствование деятельности реабилитационных центров, занимающихся женщинами, подвергшимися насилию, обеспечение трудоустройства женщин, а также проведение мотивационных тренингов для женщин, переживающих стресс из-за насилия, религиозно-нравственное воспитание и обучение тому, что общество без женщин невысказано, предоставление работы безработным мужчинам поможет предотвратить эту ситуацию.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Указ Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2017 года № ПФ-4947 «О Стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан». - <https://lex.uz>
2. Закон Республики Узбекистан от 2 сентября 2019 года «О защите женщин от притеснения и насилия», № 561 - <https://lex.uz>
3. Закон №ОРК-562 «О гарантиях равных прав и возможностей женщин и мужчин» (национальная база правовых документов от 03.09.2019 г.).
4. А.Х. Саидов Общая теория прав человека. -Т. 2012.
5. Насилие и его влияние на здоровье. Доклад о ситуации в мире - М: Издательство "Весь Мир", 2002. С. 4.
6. Киреев Г.Н. Сущность насилия. - М.: 1990. С. 18.
7. Сердюк Л.В. Насилие. Уголовное дело и уголовное расследование. -М.: 2002. С. 179.
8. Добаш Р.Ф., Добаш Р.П. Насилие над женами: дело против патриархата. Нью-Йорк, 1979 год.
9. Гендерный подход к проблеме расизма: психологическая стратегия и роль образовательной программы / Под ред. коллег: Г.Ф. Беляева и др. - М.: 2002. С. 31

